

羊城晚报

1957年10月1日创刊



东莞新闻

2020年10月20日 星期二

庚子年九月初四

A13

太方便了！619个事项跨省通办

羊城晚报讯 记者谢颖报道：人在外地却着急在东莞办理政务服务？要赶飞机赶高铁回到东莞办理？不！这里有更便捷的方式！东莞跨省通办服务专区正式开设，首批上线619个高频服务事项在外地也能轻松办理。

近日，东莞市在“莞家政务”微信公众号和广东政务服务网东莞窗口同步开设东莞跨省通办服务专区，首批上线619个高频服务事项，全国各地办事人均可通过上述两个渠道申请办理东莞市政务服务事项，享受遍及全国的一次也不用跑的不见面审批服务。

619个高频事项

据悉，今年9月召开的国务院常务会议确定了政务服务“跨省通办”措施。东莞市政务服务数据管理局迅速行动，组织开展“跨省通办”事项梳理，依托国家

记者获悉，接下来东莞市将

东莞理工学院
计算机科学与技术
学科上榜“2020软科
中国最好学科排名”

位居全国 前40%

羊城晚报讯 记者余晓玲、通讯员莞宣报道：近日，高等教育评价机构软科正式发布“2020软科中国最好学科排名”，排名榜单包括96个一级学科，共有485所高校的4946个学科点上榜。东莞理工学院计算机科学与技术学科上榜，位居全国前40%。

计算机科学与技术是东莞理工学院重点发展的学科，学科设立于2002年，2010年获批为广东省立项建设的新增硕士学位授予单位重点建设学科，2019年获计算机科学与技术学术型硕士学位授予权。该领域师资力量雄厚，有70名专任教师，13人具有教授职称，其中包括1名珠江学者特聘教授，1名IEEE Fellow和1名广东省“千百十工程”国家级培养对象。4人具有博士后招生资格，15人具有硕士生招生资格。

该学科兼顾基础研究与应用研究，致力于为国家和区域产业转型升级提供技术和人才服务，近5年来主持了国家自然科学基金项目15项，省部级项目25项，科研经费达2000余万元；发表学术论文300余篇；授权发明专利10余件。建立了3个省级科研平台，同时与华为、医保局等单位建立了2个研发平台。

软科中国最好学科排名源自服务于高校学科建设管理部门的学科数据监测平台。该系统使用人才培养、科研项目、成果获奖、学术论文、高端人才等方面的关键指标，跟踪测量中国高校近万个学科点的实时表现和相对位置。

随着国家“双一流”建设的持续推进，一流学科的评价和遴选再次成为高教界和社会讨论的热点。在这样的背景下，基于学科数据监测平台的指标和数据，软科于2017年开始发布中国最好学科排名，排名的目的是通过客观数据为高校的学科建设提供参考，也为学生择校和公众了解高校的学科水平提供信息。

一体化政务服务平台、广东政务服务网和东莞市一体化政务服务平台，充分运用前期“湾区通办”以及“不见面审批”工作成果，利用“结构精简化”事项标准化梳理的机制，确定首批619个东莞市“跨省通办”事项。

这些事项均为与企业发展、群众生活密切相关的高频事项，包括户籍证明、亲属关系证明、养老金及失业金核定，内外资有限责任公司及内外资股份有限公司的变更、设立、注销登记等等。

办事人无论身在国内何处，都可以通过莞家政务微信公众号的“不见面—跨省通办”栏目，以及广东政务服务网“东莞事项—全国通办”网上服务专区，查找该事项办理条件及所需材料，随后在对应办理事项进行下单，可自助下单邮寄办事资料，下来还可以选择全国越来越多的实体窗口代收件。

市民朋友如需办理服务事项清单上的事项，可先在“莞家政务”微信公众号一“预约办事”—“跨省通办”栏目查找该业务的办理条件及所需材料，随后在对应办理事项进行下单，可自助下单邮寄办事资料，下来还可以选择全国越来越多的实体窗口代收件。

记者获悉，接下来东莞市将

协调与更多省市建立通办合作关系，进一步提升一体化政务服务能力，不断拓宽“跨省通办”事项范围，提高服务能力，力争将东莞市打造成为政务服务事项“异地通办”程度最高、“跨省通办”速度最快的地级市。

一键快捷下单

市民朋友如需办理服务事项清单上的事项，可先在“莞家政务”微信公众号一“预约办事”—“跨省通办”栏目查找该业务的办理条件及所需材料，随后在对应办理事项进行下单，可自助下单邮寄办事资料，下来还可以选择全国越来越多的实体窗口代收件。

办事人无论身在国内何处，都可以通过莞家政务微信公众号的“不见面—跨省通办”栏目，以及广东政务服务网“东莞事项—全国通办”网上服务专区，查找该事项办理条件及所需材料，随后在对应办理事项进行下单，可自助下单邮寄办事资料，下来还可以选择全国越来越多的实体窗口代收件。

市民朋友如需办理服务事项清单上的事项，可先在“莞家政务”微信公众号一“预约办事”—“跨省通办”栏目查找该业务的办理条件及所需材料，随后在对应办理事项进行下单，可自助下单邮寄办事资料，下来还可以选择全国越来越多的实体窗口代收件。

记者获悉，接下来东莞市将

注意事项

1. 没有在“莞家政务”微信公众号提交办理申请的，请务必在寄递资料里附上纸条，写明：联系人、联系电话、收件地址、办理事项名称、所寄材料名称及数量。通过“莞家政务”微信公众号提交办理申请的，则无需附上纸条说明。请勿将非办事材料寄递到东莞市市民服务中心政务大厅，否则将作退件处理，退件邮费自理。

2. 如须领取审批结果物并选择了寄递领取，东莞市市民服务中心政务大厅将通过中国邮政速递物流（EMS）收到下单信息后，将尽快联系您上门揽件。

3. 市民朋友如需查询办件进度，可登陆“莞家政务”微信公众号—“用户中心”—“个人中心”—“我的办件”输入对应申办流水号进行查询。如需查询物流进度，请登陆中国邮政速递物流（EMS）官网进行查询。

4. 如申办事项的申请主体为企业，如须领取审批结果物时默认以寄递地址为该申请企业营业执照的住所地址；如需寄递至其他地址，请附上情况说明，并填写新的联系人、联系电话、收件地址。

您沟通预约并安排上门揽收业务申请资料。如需通过寄递方式领取审批结果物的，东莞市市民服务中心政务大厅将通过中国邮政速递物流（EMS）将结果物邮寄到下单时填写的对应收件地址。

市民朋友通过“莞家政务”公众号“跨省通办”栏目申办业务

省外国内3~4日内送达（目前受疫情影响，送达时间将有延迟）。

3. 市民朋友如需查询办件进度，可登陆“莞家政务”微信公众号—“用户中心”—“个人中心”—“我的办件”输入对应申办流水号进行查询。如需查询物流进度，请登陆中国邮政速递物流（EMS）官网进行查询。

4. 如申办事项的申请主体为企业，如须领取审批结果物时默认以寄递地址为该申请企业营业执照的住所地址；如需寄递至其他地址，请附上情况说明，并填写新的联系人、联系电话、收件地址。

您的，疫情期间，所产生的费用由东莞市承担。没有在“莞家政务”微信公众号申办“不见面审批”业务的，邮递费用由寄出人自行承担。根据有关法律及文件规定，东莞市市民服务中心政务大厅将使用中国邮政速递物流（EMS）寄出所有审批结果邮件。

的，疫情期间，所产生的费用由东莞市承担。没有在“莞家政务”微信公众号申办“不见面审批”业务的，邮递费用由寄出人自行承担。根据有关法律及文件规定，东莞市市民服务中心政务大厅将使用中国邮政速递物流（EMS）寄出所有审批结果邮件。

东莞首次发现厚嘴苇莺

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员中堂宣摄影报道：每年的秋冬季都是候鸟迁徙的季节，近日，有市民在中堂镇四乡村拍到了一只厚嘴苇莺。经东莞观鸟协会确认，该鸟属于东莞首次发现，为此，厚嘴苇莺记录为东莞鸟类名录第272种。

随着近年来中堂的生态环境持续改善及有效提升，当地成了不少鸟类的聚集地、安乐窝，市民常常可以通过手机相片和视频捕捉到它们的身影。

据悉，中堂四乡村河涌纵横交叉，水流潺潺，芦苇摇曳，尽显岭南水乡的韵味浓。

该种植了百亩稻田，稻花飘香，重现“鱼米之乡”盛景，也吸引了不少鸟儿来这里栖息繁衍。

厚嘴苇莺嘴粗短，与其他大型苇莺的区别在于无深色眼线且几乎无浅色眉纹而使其看似呆板，尾长而凸，亚种 stegmanni 较指名亚种甚多棕色。多繁殖于古北界北部；越冬至印度、中国南方及东南亚。虽分布广泛

但不常见。较常见的亚种 stegmanni 包括 rufescens 广泛繁殖于中国东北及内蒙古中部。平时栖于森林、林地及次生灌丛的深暗荆棘丛。

目前，中堂四乡村的观鸟记录显示

共有61种鸟类，而近期该村的水稻正准备抽穗，期待更多的候鸟能在此停留。同

时，中堂镇也呼吁市民勿要捕杀、驱赶、惊吓鸟类，为鸟类营造一个栖息繁衍的家。



东莞籍著名编剧姚柱林： 记录改革开放 心系家乡文化发展

文/图 羊城晚报记者 秦小辉 通讯员 林秋江



上世纪七八十年代，改革开放的春风吹遍神州大地。广东一大批作家、编剧解放思想，深入生活，创作出一大批脍炙人口的作品。东莞企石人、原广州市文艺创作研究所所长、获国务院特殊津贴的姚柱林就是其中的著名编剧之一。

他曾被称为广州文坛“新三剑客”，创作了《南方的风》《商界》等许多记录改革开放这一伟大历史性变革的优秀话剧和影视作品。近年来，姚柱林更心系家乡的文化发展。2005年，他成为石龙的文化顾问，多年来为家乡的文化建设建言献策。

中学期间种下戏剧创作的种子

1937年11月，姚柱林出生于东莞企石上洞村。抗战期间，姚家举家来到石龙谋生。姚柱林从小好读书，即使在家种田也四处找书来读。1953年秋，在哥哥的极力支持下，他入石龙中学

读书。入学后，他上课勤奋用功，学习成绩名列前茅，并在初中快毕业时，获得一个免试直升读高中的机会。

然而，彼时的姚家经济困难，家里已难以支持姚柱林继续求学。家里建议姚柱林去农械厂当工人，挣钱补贴家用。幸运的是，当时，姚柱林遇到了黎永耀老师。黎永耀闻讯后，不但亲自写信给姚柱林的大哥，劝说他继续支持姚柱林读书，还为姚柱林申请学校的最高助学金。最终，姚柱林得以继续读书。在长达六年的学习生活中，姚柱林大量阅读莎士比亚、易卜生、契诃夫等创作的世界戏剧名著，由此种下戏剧创作的种子。

其后，姚柱林先后考入南开大学中文系和上海戏剧学院。1963年夏，姚柱林创作出独幕剧《侨乡之梦》上演，大受好评。大学毕业后，姚柱林又先后在中央文化部戏剧创作室工作、广州市文艺创作室工作。在广州，姚柱林佳作频出，与同是广州文艺创

作研究室的两位专业编剧杨苗青、欧伟雄一起，被广州文坛公认为继“三剑客”的陈志强、蔡衍棻、吴建邦（均为广东编剧）之后的“新三剑客”。

记录改革开放的作品大获成功

在姚柱林事业的黄金期，适逢改革开放初期。各种观念、思潮在这里聚汇、交融。置身于广东这一改革开放的前沿地区，姚柱林以其敏锐的触角和生动的语言，创作了一大批脍炙人口的作品。作品中，既有反映改革开放初期南、北方的城乡景象的，也有思考改革开放初期工业企业成长历程的，还有表现出商品经济给人带来了空前的创造力和人们对新生活的憧憬等等。

其中，在1984年由姚柱林与杨苗青、欧伟雄联手创作的话剧《南方的风》就是其中代表性作品。该作品是根据白云山制药厂运用市场经济手段，大胆起用人才，靠三口大锅起家，发展成现代化大企业的真实故事写成。作品一经出炉后，广州话剧团就立刻将其搬上舞台，好评如潮。1984年国庆期间，该话剧应邀到北京演出，引起首都观众强烈共鸣。据说，当时的演员的台词，不时被台下的热烈掌声所打断。后来，该剧本被北京电影制片厂的演员、导演在慕看中，将它改编拍成电影《代理市长》。1987年10月1日，该电影被作为“中国改革开放电影”，在苏联全国播放，广受好评。

近年来，除了以戏剧作品记录改革开放外，姚柱林更关心家乡的文化发展。2005年，他成为石龙的文化顾问，多年来为家乡的文化建设建言献策。2012年起，他在《石龙》上连载《石龙杂忆》，从石龙老城区说起，讲述他在石龙学习、生活的点点滴滴，记录石龙人民生活、城市建设、文化建设的翻天覆地的发展与变化。

第八届融贯东西大会在东莞举行

羊城晚报讯 记者余晓玲报道：10月17日至18日，第八届融贯东西大会在东莞松山湖清澜山学校举行。今年大会的主题是“突破困境，跨越鸿沟，拥抱一切可能”，大会包含了5个主论坛、18个平行论坛，以及多个混合论坛，40余所的海外大学招生官、国内升学指导老师以及众多大学、高中的校长等200多位教育界人士参会，为海外升学进行“把脉”。

据悉，“融贯东西”大会由清华附中发起，此前已在不同城市举办七届，今年是该活动首次落地东莞。大会从不同视角探讨了国际教育与升

学指导体系，既有政策层面的宏观分析，也有干货满满的具体工作指导建议，让各参会者受益良多。

在17日的会议中，苏世民学院常务副院长潘庆中教授、香港中文大学（深圳）协理副校长蔡小强博士相继发言，分享了中外合作办学的经验，展示了“双循环”国际教育的新模式，表达了为莘莘学子提供“不出国门，也能上国际一流大学”的愿景。

在18日的论坛上，教育专家们分析了当下留学环境及条件的变与不变，建议招生官和升学指导的老师们以培养有中国气质的国际双语人

才为目标，在学生培养教育的各个阶段做好准备。各分会场的平行论坛则从大学新生的倒时差线上课程、加州大学申请系统等内容作进一步探讨与分享。

湾区升学指导研修院的正式成立，为本次论坛画上了圆满的句号。研修院将搭建起湾区升学指导互相学习与交流的平台，促进湾区国际化学校的升学规划体系的完善。

18日下午，首届清澜山海外大学展也顺利举行，全球近40所大学参展，吸引了近300位学生及家长前来咨询、交流。

东莞今年首场大型综合性线下招聘会举行
1057人次达成就业意向



羊城晚报讯 记者余晓玲
摄影报道：10月18日，“2020东莞金秋招聘月暨就业扶贫专场招聘会”在智通人才市场举行。本场招聘会是市人社局今年举办的首场大型综合性线下招聘会，服务面向各求职群体，以建档贫困人员、下岗失业人员、高校未就业高校毕业生、退役军人、农民工等为重点。

本场招聘会线上招聘+现场招聘同步推动，共151家企业参会，提供9645个岗位。截至18日中午，现场求职者参会人数1978人，线上参会人数13534人。累计接待求职者现场投递简历3691人次，达成就业意向人数1057人次。

在本次招聘会的启动仪式上，市人社局副局长汤丽华表示，市人社部门积极应对新冠肺炎疫情带来的各种风险挑战，全力做好“稳就业”“保就业”“促就业”各项工作。在招聘服务方面，采用“线上”+“线下”相结合的模式，针对不同求职群体，举办了各类型的招聘会。

在政策支撑方面，该局为企业推出了系列用工补贴政策，如专门针对吸纳建档立卡贫困劳动力就业补助，符合条件的招用建档立卡贫困劳动力的用人单位，可按每人5000元标准申请就业补贴；又如针对一般性岗位的就业补助，符合条件的招用就业困难人员的用人单位，可按每人每月200元的标准申请一般性岗位补贴。

记者在招聘会现场注意到，参与企业经营范围涵盖智

能制造、机械五金、新能源、石油化工、电子商务、互联网/IT、快递物流、汽车、房地产、印刷广告、塑胶模具、电子电气、服装鞋帽、食品饮料等。现场还为求职群众设有政策咨询与求职指导等服务点，方便为群众现场进行答疑。

今年是脱贫攻坚决战决胜之年，10月17日是第7个全国扶贫日。据记者了解，东莞市人社局最近联动全市33个镇街（园区），开展了50场“就业扶贫行动日”活动，活动现场设立咨询服务摊位，为贫困劳动力提供政策咨询、职业指导、职业介绍等针对性公共就业服务，同时开展送政策、送服务、送岗位、送信息等系列暖心服务活动，多措并举助力脱贫攻坚。全市各级公共就业服务队伍走访慰问招用建档立卡贫困劳动力的企业20多家、涉及近400名建档立卡贫困劳动力，深入了解他们在莞工作及生活情况，协调解决其在莞务工遇到的困难。

据介绍，近年来，市人社局积极落实国家、省、市部署的各项劳务帮扶工作任务，通过“政府主导、市场运作、精准组织、稳岗长效”的精准对接机制，切实增强对口帮扶地区的劳务协作组织化效果。截至今年9月底，全市吸纳14254名名返乡劳动者在东莞就业，其中建档立卡贫困劳动力4234人；揭阳63094人在东莞就业，其中建档立卡贫困劳动力429人；韶关45402人在东莞就业，其中建档立卡贫困劳动力627人。

东莞市救助管理站持续创新“政府+社会组织+志愿者”模式

男子离家20年终回亲人怀抱

羊城晚报讯 记者谢颖、通讯员民政宣报道：“我们一直跟进的无名氏，终于找到家人啦！”10月12日上午，“让爱回家”志愿者激动地给东莞市救助管理站打来电话报喜。为了这一天的到来，他的家人已经苦苦等了20年。

原来，该无名氏自称姓叶，四川人，2000年左右前来东莞务工，后来由于生病花光了家里积蓄，倔强的他不愿意再给家庭增加负担，选择离家出走，从此踏上了流浪的道路。2019年11月，按照“政府+社会组织+志愿者”救助管理新模式要求，东莞市救助管理站联合“让爱回家”志愿者开展“寒冬送温暖”专项行动，在厚街广场巡查时发现了叶某，初次接触他防备心很强，不愿透露个人信息，也不接受救助物资。新冠疫情暴发后，市救助管理站担心叶某的生活难以维持，存在着被病毒感染的风险，2月6日市救助站工作人员再次来到厚街广场寻找叶某，为他测量体温，提供生活物资，并宣传防疫注意事项。

后来，市救助管理站工作人员又多次去探望叶某，他也慢慢的愿意开口讲话了，称自己是四川人，以前在工地上是做泥瓦匠的，家人不太记得了。市救助站立即开展寻亲核查工作，并联系警方通过人脸识别排查个人信息，但未发现有价值线索。8月，市救助管

理站组织开展常态化的街面巡查行动，工作人员又在莞城文化广场发现了叶某，当时他的身体大不如前，生活状态令人担忧。市救助站工作人员和志愿者再次反复劝说，叶某终于同意让家人帮助他寻找家人，但他只能说到四川省，